



北京丰台
FENGTAI BEIJING
京内准字: 2002-L0082号

丰台时报



北京丰台公众号

11/24

2023年 星期五

第1241期

农历十月十二

FENGTAI TIMES

奋力谱写中国式现代化丰台篇章

恢弘南中轴 未来新引擎

开栏的话:中央芭蕾舞团业务用房扩建项目落户开工、博物馆群加快建设、南苑森林湿地公园呼吸吐氧……11月20日上午,市委书记尹力到丰台区调研时指出,南中轴地区是传统中轴线向南延伸的地区,承担着首都功能拓展的重大任务。丰台区持续着眼于首都功能需要,以文化功能和国际交往功能为主导,对标国际一流水平,推动功能重塑、品质改善和动力升级,大力建设生态轴、文化轴和发展轴,将南中轴打造成未来新引擎,打造成展示国家形象和中华文化自信的代表地区。

南苑森林湿地公园:城南“绿肺”初长成

本报讯(通讯员 谢麒)南苑森林湿地公园位于丰台区东南部,北至南四环,南至南苑东路和警备西路一线,西至京开高速联络线,东至大兴区和丰台区区界,规划面积17.5平方公里(26250亩),其中丰台区15.6平方公里(23400亩)。原先这里聚集着村镇工厂、批发市场、物流仓储,环境脏乱差,安全隐患重重,周边的居民群众怨声连连。丰台区紧紧扭住“疏解非首都功能”这个牛鼻子,进行疏解腾退后,规划建设南苑森林湿地公园。全部建成后,这里将成为首都中心城区最大的绿色开放空间、南中轴上一片大型城市生态“绿肺”。

现场

寒风挡不住居民游玩的步伐

11月23日早上9点,冷空气来袭,气温0℃。此时的公园,已经褪去浓郁的绿色、醉人的金色,开启了冬日模式。园区工作人员正在清理落叶、干草,做好冬季防火工作。

寒冷的天气并没有阻挡人们来南苑森林湿地公园游玩的步伐,即便是工作日,公园里仍不时有居民结伴而行,偶尔还能见到背包的游客。

居民王女士正陪母亲在园内水系景观旁散步,她们将全身裹得严严实实的。“今天确实很冷,但是来南苑遛弯儿成了我们每天必有的项目,公园就在家门口,还不收费,环境又好,顶着风我们也得来”,王女士边走边说道。

据北京南苑森林湿地公园建设管理有限公司(以下简称“南森公司”)相关介绍,若是周末,公园里的人特别多,有遛弯儿的,有遛娃儿的,还有过来看风景的。公园以“无界自然”为理念,打造开放共享、全龄友好的无围栏公园,通过科学合理规划园区入口,提升市民游玩的便捷性、舒适度;增加电子监控设施,做好公园安全防护;增设自动售卖机、智能观光自行车、停车服务等配套设施及服务,提供更贴心的服务。从今年3月公园先行启动区森林湿地片区建成开园到现在,园区已经接待游客超40万人次。

(下转05版)

● 南森规划面积**17.5**平方公里(**26250**亩),其中丰台区**15.6**平方公里(**23400**亩)

● 规划生态用地规模不低于**936.72**公顷、生态空间占比不低于**60%**

● 园区已经接待游客超**40**万人次

● 到**2035**年,南苑森林湿地公园将基本建成



“五气”高枝 丰宜福台



昔日“臭水沟”破茧化蝶 成为居民的亲水乐园

本报讯(记者 赵智和)“河道顺畅了,下大雨不担心了,看着心里就踏实。”“水也清了,鱼也有了,岸也绿了,原先的黑水臭水不见了。”“我们还可以到岸边垂钓、下棋、戏水。”小龙泉河(沟)流域水环境综合治理效果的显现,赢得了周边居民群众的点赞。困扰当地居民群众的“臭水沟”,变身水清岸绿的亲水乐园,进一步增强了周边百姓的获得感、幸福感、安全感。(详见03版)

小龙泉河(沟)流域水环境综合治理项目已完成施工进度88%。赵智和摄

基层创新词典

开栏的话:随着经济社会不断发展,人民群众对美好生活的期待不断提高,需求也更加多元,这对基层治理提出了更高要求。近年来,丰台区积极推动基层治理方式方法的创新,聚焦群众最关心、最直接、最现实的“急难愁盼”,找准小切口、用好小切口,以党建为引领整合社会治理资源力量,涌现出了不少值得借鉴和推广的基层创新治理经验。

北京方庄城市更新联盟

入选理由

为了有效调动城市更新各方力量,2023年4月,北京方庄城市更新联盟作为首个街道级联盟组织在北京工业大学正式成立。联盟由方庄街道与北京工业大学共同发起,联合丰台区规自分局、住建委、城管委等政府部门,以及首开集团、中建集团、建设银行、工商银行、中建院、中元国际、戴德梁行等共28家“政、产、学、研、用”社会各界成员单位共同参与,设联盟理事会、秘书处、顾问委员会、学术委员会等运行机构,邀请行业著名学术专家担任理事长。同时下设方庄城市更新实验室,以“优势互补、资源共享、合作共赢、协同发展”为原则,围绕方庄城市更新相关理论、实践与治理,政策与体制机制等问题开展研究和实践,总结城市更新“方庄模式”。

生动实践

方庄街道深入贯彻落实丰台区“倍增追赶、合作发展”计划,从规划引领、城市体检、街企结对、项目谋划等四方面下功夫,深耕细谋,优化整体思路与举措,推动城市更新提质增效、走深走实。一是绘制一张蓝图。方庄街道坚持规划引领,依托城市更新联盟规划团队编制《方庄街区控制性详细规划》和《方庄街道城市更新专项规划》,明确“典雅方庄、温暖生活”的更新愿景,建立指标池让蓝图扎根落地,深度衔接两规,实现“规划同步、目标同向、实施同策”。(下转02版)

北京建都870周年国际学术研讨会明日召开

本报讯(通讯员 陈玉龙)为扎实推进北京市的全国文化中心建设,多元化呈现古都文化、红色文化、京味文化、创新文化,在北京市文物局的指导下,由中共北京市委丰台区委宣传部、北京市考古研究院与北京联合大学北京学研究中心主办,北京辽金元历史考古研究中心、光明网承办的“挖掘中都文化 传承城市文脉——北京建都870周年国际学术研讨会”,将于2023年11月25日(周六)上午在北京汽车博物馆举办。

活动将邀请相关领域专家学者深入交流,从金中都历史研究、遗址保护、文化挖掘、文脉传承、服务发展等方面探讨如何做好金中都遗址的保护与利用工作,助力北京市推进全国文化中心建设。

北京丰台医院新址施工进入收尾阶段

近日,记者从北京丰台医院了解到,目前新址建设已经进入室内装修收尾以及设备安装状态,开院后预计可提供900张床位,日门诊接待量2700人次。(详见02版)